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Uživatelské grafické rozhraní poskytuje velice jednoduché a intuitivní ovládání, kdy spuštěním programu jsou 

zároveň zapnuty všechny jeho funkce. 

 
 
Po spuštění programu se vám otevře následující okno Project manager (Obr.1) : 
 

 
 
Obr.1 – Úvodní zobrazení programu VisualData při jeho spuštění 
 
 
 
 
Nástrojová lišta (toolbar) (Obr.1a) nabízí spouštěcí a zavírací ikony všech částí programu VisualData : 
 
 

 
 
Obr.1a – Nástrojová lišta (toolbar) 
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Funkce, které jsou po spuštění SW k dispozici : 
 
Edit „General Setup“ (Vytvoření/Modifikace „Karty nastavení“) : 
 

 
 
 
Tato funkce umožňuje vytvoření (a jejich následné přepisování) až 10ti karet různých nastavení motokár. Pro 

výběr karty, se kterou chcete pracovat, klikněte na rozbalovací tlačítko vlevo nahoře a následně vyberte příslušné 

číslo 1 - 10. 

Po vyplnění nové či úpravě stávající karty údaje uložte prostřednictvím tlačítka Save vpravo dole.  

Takto máte možnost připravit si dopředu Karty nastavení pro vaše motokáry či různé varianty nastavení, kdy na 

trati už k nim jen následně přiřadíte vaším Alfanem získaná data. 

Dříve než si totiž uživatel do programu VisualData nahraje nově získaná data, bude dobře po spuštění tohoto 

programu z úvodní nabídky Project Manager zvolit Setup, tedy kliknout na tlačítko Edit General Setup , a vybrat 

příslušnou General Setup 1 - 10 (Kartu nastavení), ke které pak budou veškerá přetažená data přiřazena. 

Pokud totiž po spuštění SW VisualData před zahájením nahrávání dat z Alfana dopředu neprovedete tento výběr, 

jsou následně data automaticky přiřazena ke General Setup 1 (Kartě nastavení 1). 
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Poznámka :  

Program umožňuje následně ručně opravovat data v Kartě nastavení u každého z Alfana nahraného souboru .alf .  

Toto je možno z úvodní nabídky Project Manager výběrem File Downloaded . Zde vyberte požadovaný soubor dat 

(např. Example1.alf), kdy po jeho označení kliknutí myší následně ještě klidněte na tlačítko Setup File. 

 

 
 
 

             

 
 
 
 
 

 
 

Karta nastavení přináležící k datovému souboru Example2.alf

 

Poznámka : 

Název přináležícího datového souboru .alf  

se zobrazuje pod názvem příslušné  

General Setup (Karty nastavení) 

Redukované zobrazení nabídky 

(tlačítkem vpravo vedle čísla karty)  

bez grafického přiřazení údajů. 
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Stahování dat 

 

Pro přetažení dat z Alfana do PC stačí zvolit cílový adresář (buďto výběrem z již vytvořených, nebo nově 

vytvořených prostřednictvím tlačítka New Folder („Nová složka“) vlevo dole v sekci Files Downloaded. 

Následně myší klikněte na tlačítko START DOWNLOAD v sekci DOWNLOAD „Fines.alf“ . 

Původní nápis tlačítka se změní na STOP DOWNLOAD, kdy kliknutím na něj ukončíte probíhající proces 

„natahování“ dat z Alfana.  

 

Na závěr procesu stahování dat je ve vašem PC uložen soubor, obsahující veškerá data, zaznamenaná v průběhu 

ježdění vaším Alfanem (Astro, Pro+, Astro Formula, Vision).  

Tento soubor je opatřen příponou .alf  a objeví se v příslušném složce stromu datových adresářů v sekci Files 

Downloaded, jak je zobrazeno na Obr. 2. 

 

S jednotlivými uloženými datovými soubory je možno provádět rozličné operace, jejichž nabídka se objeví po 

kliknutí pravým tlačítkem na příslušném souboru. 

 

 
 
Obr. 2 – Ovládací sekce, sloužící k nahrávání dat z Alfana do PC a jejich následnou administraci. 
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Pro přeskupování datových souborů, vytvořených a do PC přetažených v různých dnech, je možno z úvodní 

nabídky Project Manager vytvořit složku jednotlivých Projektů (PROJECT) .  

 

Na následujícím Obr. 3 je zobrazen Správce projektů (PROJECT „Files.prj“), sloužící k administraci vámi 

vytvořeného rozřazení dat.  

 

 

Obr. 3 – Ovládací dialogy sekcí práce s projekty 

 

V levé části sekce je možno vytvořit nový projekt, otevřít některý již existující či nějaký smazat. Prostřednictvím 

rozbalovací nabídky si vyberete konkrétní projekt, se kterým chcete pracovat.  

 

Po výběru daného projektu se v pravém okně PROJECT Content zobrazí v projektu obsažené datové soubory .alf . 

 

 Pro přidání dalšího souboru .alf  do daného projektu stačí tento zobrazit v okně Files Downloaded a následně jej 

technikou Drag and Drop (myší chytni a přetáhni) přemístěte do okna PROJECT Content .  

 

Další použitelnou metodou přemístění je kliknutí na daný soubor v okně Files Downloaded pravým tlačítkem myši 

a ze zobrazené nabídky vybrat Add to Project (Odeslat do adresáře projektu) .  
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Po otevření vybraného projektu tlačítkem Open v okně PROJECT „Files.prj“ z úvodní nabídky Project Manager se 

zobrazí tabulka, obsahující veškeré informace příslušného datového souboru – tedy údaje, zaznamenané během 

rozjížďky. V této tabulce je možno volit rozličné variace zobrazování námi vybraných dat.  

Poznámka : Hodnoty v posledním řádku každé rozjížďky In Pit obsahují data zkreslená, kdy kolo nebylo ukončeno 

projetím magnetickou smyčkou v prostoru cíle, ale zpravidla samočinným vypnutím záznamu po 10-ti vteřinách 

nečinnosti, např. po vypnutí motoru. 

Na Obr. 4 je úvodní zobrazení dat námi otevřeného projektu. 

 

Obr. 4 – Tabulka obsahuje veškerá data daného projektu 

 

V této tabulce je možno prostřednictvím šedého tlačítka v horní části navolit nezobrazování vybrané řádky - tedy 

dat, přináležící kolům, které vás v danou chvíli nezajímají. Současně je možno vedlejším tlačítkem „+/-“  odstranit 

či opětovně v tabulce zobrazit předtím šedým tlačítkem vybrané nezobrazované řádky.  

Pomocí rozbalovací nabídky tlačítka „Set View Column“ je dále možné „profiltrovat“ sloupce, jejichž data se mají 

zobrazovat.  

Jedná se i o jejich maximální a minimální hodnoty, kdy pokud zrušíme zobrazování určité veličiny, program logicky 

přestane zobrazovat i jejich maximální a minimální hodnoty.  

 

Barevná tlačítka v levé horní části tabulky slouží k výběru řádků, tedy kol, které chcete analyzovat. Po provedení 

výběru program následně prostřednictvím tlačítka  (Analyze)  umožní jejich následné zobrazování 

v ostatních oknech programu a zde data detailně analyzovat. 

 

 

Poznámka : 

Aby bylo možno provádět analýzu vybraných kol, je nezbytné zvolit základní (porovnávací) kolo, 

které vyberete pomocí červeného tlačítka. 
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Na následujícím Obr. 5 vidíte uspořádání jednotlivých analyzovaných údajů na monitoru. 
 

 
 
Obr. 5 – Detailní analýza tří vybraných kol. 
 
 
 
K provedení analýzy program obsahuje těchto pět aplikací : 
 

• Graphics 
 

• Data Acquisition 
 

• Histogram 
 

• Trajector 
 

• Table Partial 
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Nástroj Graphics vytváří 2D grafy, zobrazující průběh hodnot při jízdě zaznamenaných veličin, a to buď na ose 

časové, nebo ve vztahu k ujeté vzdálenosti (poloze na trati). 

 

 
 
Obr. 6 – Aplikace Graphics využívá pro zobrazení grafy (v tomto případě časový - viz Time, vynášený na osu x) . 

Zde v ukázce je zobrazován ve vztahu k levé svislé ose průběh RPM (otáček) a   

ve vztahu k pravé svislé ose jsou v grafu zobrazeny hodnoty LAT.ACC. (bočních odstředivých sil). 

 
Jak je zřejmé z předchozího Obr.6 , v grafu je možno pouhým klikáním střídavě přes sebe zobrazovat dva druhy 

rozličných dat, jejichž konkrétní hodnoty jsou vynášeny na levou a pravou svislou osu, a hledáním jejich 

vzájemných souvislostí analyzovat nastavení motokáry a jízdní styl. Výraznějším odstínem barvy zobrazovaná 

křivka přináleží hodnotám, vynášeným vzhledem k levé svislé ose ; naopak křivka s méně výrazným odstínem 

k ose pravé. 

Zobrazení průběhu hodnot požadovaného údaje navolíte v horní části tohoto nástroje kliknutím myší na příslušné 

tlačítko, kdy horní řádek se zelenou šipkou směřující doleva, přináleží levé svislé ose. Analogicky spodní řádek 

přináleží ose pravé. 

Jezdec posuvné lišty ve spodní části je užitečné k posouvání svislé čáry celým grafem. Poloha této čáry následně 

slouží k co nejpřesnějšímu určení vzájemných souvislostí mezi rozličnými daty v daném místě trati. V okně dalšího 

nástroje Data Acquisition jsou totiž uváděny přesné hodnoty jednotlivých veličin právě v místě trati, přináležicím 

poloze posuvníku.    

Program dále nabízí možnost v nástroji Graphics postupně zvětšovat vybranou část grafu klasickým tažením myší 

při současném stisknutí levého tlačítka myší z levého horního do pravého dolního rohu přes požadovanou část 

grafu. Zpět do původního zobrazení grafu celého okruhu se vrátíte taktéž tažením myší, ale v jakémkoliv jiném 

směru – např. z pravého spodního rohu do levého horního. 

 

Existence zelených tlačítek Include 0 u horních řádků umožňuje výběr způsobu vzájemného zobrazení dat zcela 

rozličného charakteru. 

Např. zde v případě zaškrtnutí zeleného nápisu Include 0 u horního řádku by byly hodnoty otáček, tudíž i levá 

svislá osa, zobrazována v rozsahu 0 – 18.000 ot/min, a to i když pod hodnotou 10.000 nebude nic k zobrazování. 

Graf otáček bude plochý, výhradně v horní polovině okna a přesnost zobrazení bude méně vypovídající. 
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Tři tlačítka dole na úrovni posuvné lišty slouží k ovládání jejího jezdce, který jejich prostřednictvím může být 

v jakékoliv své poloze spuštěn (START), zastaven (STOP) či vrácen zcela na začátek (RESET).  

 
 Tlačítka k ovládání automatického posunování jezdcem posuvné lišty. 
 

 

 
 

        Obr. 8 – Nastavení přesnosti zobrazování grafů 
 

 

Velice přesné posunování 

jezdcem 
Rychlé, ale málo

přesné posuno - 

vání jezdcem 

 

Zvětšení vybrané části grafu 
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Ovládací okno nastavení přesnosti zobrazování grafů Function’s Setting (viz Obr. 8) je rozděleno do dvou částí : 
 

• Distance 
 

• Time 
 
 
 
Horní část slouží k nastavení délky jako veličiny, vynášené na vodorovnou osu grafického nástroje Graphics , 

spodní  k nastavení času jako této vztažné veličiny. 

 

V horním okně lze volit z následujících nabídek : 

 

1. Pro graf vybrat zobrazovací délkovou jednotku z nabízených : Metr – Yard – Feet 

 

2. Zvolit velikost úseků (~1 ~2 ~3 ~5 ~10), na které SW pro potřeby zobrazení grafů přepočítá údaje, 

posbírané na trati Alfanem. Při jízdě může totiž místní určení zaznamenaných dat zásadním způsobem 

znepřesnit řada okolností, počínaje např. zablokováním kol při intenzivním brzdění či protáčením kol při 

silném driftu. 

 

3. Upravit provozovatelem okruhu oficiálně uváděnou vypočtenou délku okruhu na hodnotu, naměřenou 

Alfanem při projíždění trati vaší stopou. SW na tuto celkovou délku následně data přepočítá. 

 

4. Volbou velikostí úseků v bodě 2. současně stanovíme velikost posunu jezdcem posuvné lišty, což je 

důležité především při jeho ručním posunování prostřednictvím klávesnice. Např. při zvolení Metrů jako 

délkové jednotky a nastavení velikost úseků ~2 každý krok jezdcem představuje ujetí cca 2 metrů po 

trati. 

 

Spodní část ovládacího okna, sloužící k nastavení času jako vodorovné osy grafu, slouží k volbě časových úseků, 

po které budou data zobrazována. A dále stejně jako v předchozím případě ke stanovení velikosti posunu jezdce 

posuvného ovladače, kdy volba intervalu 0.10  jeho minimálního možného posunu odpovídá cca 0,1 sec jízdy 

motokáry po trati. 
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Oddíl Data Acquisition slouží ke znázornění okamžitých hodnot, odpovídajících aktuální poloze jezdce posuvné 

lišty oddílu Graphics . V horním řádku jsou červeně uvedeny hodnoty, přináležící základnímu (porovnávacímu) 

kolu, pod nimi modře a žlutě jak data vámi k analyzování vybraných kol, tak i v řádcích DELTA jejich rozdíly oproti 

porovnávacímu kolu. 

 

 
 
 
 
 
Na příkladě, zobrazeném na Obr. 9 , je vidět jak po uplynutí času 15,30“ od projetí aktivační magnetickou 

smyčkou (v prostoru Startu a Cíle) byla motokára v „červeném“, porovnávacím kole, oproti kolu „modrému“ 

pozadu, a to o vzdálenost 1,93 metru (viz údaje ve druhém sloupci zprava a grafika pod nápisem DELTA pro 

„modré“ kolo, „čtená“ zprava doleva : jezdec modrého kola se nacházel před jezdcem porovnávacího červeného 

kola, a to o délku „modrého teploměru“). 

Naopak v kole „žlutém“ byl jezdec až za jezdcem v kole červeném o 1,34 metru, tedy pomalejší. 

Tlačítka Time a Distance na spodní liště okna slouží pro nastavení výchozí veličiny, vůči které budeme data 

analyzovat. 

Zvolíme-li kliknutím myší jako výchozí veličinu Time (čas), rozdíl Delta se bude zobrazovat jako vzdálenost. A 

naopak – zvolíme-li Distance (vzdálenost, čili polohu na trati), bude se rozdíl Delta zobrazovat v jednotkách času, 

zde konkrétně ve vteřinách. 

Rozdíl v metrech (Delta Distance)  „modrého“ analyzovaného kole oproti „červenému“ 

porovnávacímu kolu. 

Rozdíl v metrech (Delta Distance)  „žlutého“ analyzovaného kola

oproti „červenému“ porovnávacímu kolu

Obr. 9 – Okno Data Acquisition sloužící k přesnému znázornění informací pro jakoukoli polohu 

jezdce posuvné lišty. 
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V okně Histogram vidíme poměrné zobrazení, jak dlouho v jednotlivém kole se motokára nalézala v daném 

režimu. Přepínání zobrazovaných veličin se provádí kliknutím na příslušné tlačítko v řádku nahoře. 

Všechna analyzovaná data jsou rozděleny do intervalů, jejichž rozsah si navolíte prostřednictvím tlačítka Settings 

vpravo dole. 

Na Obr. 10 je konkrétně ukázán histogram otáček pro námi analyzovaná tři kola. Je patrno, že modré kolo bylo 

nejspíš projížděno na jiné rychlostní stupně, čemuž odpovídá jiné zastoupení jednotlivých intervalů (zde konkrétně 

intervalů, rozdělených po 1 000 ot/min). 
 

 
 
 

Obr. 10 – Okno Histogram pro námi analyzovaná kola.

Obr. 11 – Ovládací okno, ve kterém se nastavuje velikost intervalů pro všechny zobrazitelné veličiny. 
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V okně Trajector  je z dat prostřednictvím údajů rychlosti a příčného a podélného zrychlení vyobrazena jízdní 

trajektorie motokáry. Na této trajektorii je možno prostřednictvím polohy jezdce posuvné lišty okna Graphics 

posouvat body, představující motokáry, projíždějící zvolenými analyzovanými koly vzhledem k reálnému času nebo 

jejich skutečné vzdálenosti. 

Prostřednictvím tlačítka Open (otevřít) lze zobrazit skutečnou jízdní trajektorii, vycházející plně  

a pouze ze zaznamenaných dat, a nebo volbou Close zobrazit trajektorií, dotvořenou do uzavřené křivky. 

 
 

  
 

Obr. 12a – Uzavřená jízdní trajektorie                Obr. 12b – Otevřená jízdní trajektorie       
 
 
Zelené body na vyobrazení trajektorie představují polohu magnetických smyček či infračervených vysílačů 

časomíry. 

 

   
 
Obr. 12c – Ovládací okno nastavení vyobrazení jízdní trajektorie            Obr. 12d – Efekt funkce Mirror 
                 
 
Poznámka : 

Funkce Trajector  je použitelná pouze při zpracovávání dat, pořízených Alfanem ASTRO, pracující s veličinami 

příčného a podélného zrychlení. 
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V okně Table Partial  jsou v případě vybavení dráhy více magnetickými smyčkami poskytovány přesné informace 

pro každý sektor trati. 
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